



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

坚持“一国两制” 迈向民族复兴

——港澳人士热议中国共产党成立100周年

在天安门城楼、在观礼台，应邀出席庆祝中国共产党成立100周年大会的香港特区、澳门特区各界人士，带着激动、兴奋的心情，共庆世界第一大党的百年华诞。

回望百年成就，共展千秋宏图。港澳各界代表恭迎盛会，倍感振奋，为中国共产党的光辉业绩欢欣鼓舞，对保持香港、澳门长期繁荣稳定信心十足，期盼在中国共产党的坚强领导下，中华民族迈向伟大复兴的美好未来。

非凡之治： 百年伟业见证初心不改

上午8时许，百响礼炮响彻云霄，象征着中国共产党走过的百年征程。

现场亲历这一时刻，港区全国人大代表、香港中律协创会会长陈曼琪倍受感动：“礼炮声声回响，仿佛在告慰那些为新中国奉献牺牲的革命先烈、仁人志士——中华民族已经迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。”

百年间，中国实现了从积贫积弱到世界第二大经济体、从温饱不足迈向全面小康、从封闭半封闭迈向全方位开放的历史性跨越。“这是几代人的辛勤付出，来之不易。我们为此感到振奋。中国共产党让我们中国人挺直腰杆、有骨气地站在世界的舞台上。”澳区全国人大代表、澳门街坊总会理事长吴小丽说。

“千秋伟业今朝喜，百年大党风华盛。”澳区全国人大代表、澳门归侨总会会长刘艺良欣喜地说，中国共产党之所以成功，关键在于不忘为人民谋幸福的初心，不忘为民族谋复兴的使命，始终扎根人民群众、依靠人民群众、代表人民群众利益，勇于自我革命，坚持优良作风。

港区全国政协委员、全国政协人口资源环境委员会副主任施荣怀在大会结束之后，立刻通过电话等方式与亲友分享现场盛况，共享中国共产党百年华诞的喜悦。

“共产党人的一片初心，就是一切为了人民。这也是中国共产党能够取得辉煌成就的成功密码。”施荣怀说，身为港人，他时刻都可以感受到中国共产党把人民放在心上。

非凡之制： 坚持“一国两制” 港澳写就发展新篇章

“故事里，有回归的港澳，游子团圆。”在大会现场，少先队员与共青团员代表深情的朗诵，勾起在场港澳人士的思绪与回忆。

澳区全国人大代表、澳门工商联会会长何敬麟说，香港、澳门都曾感受到国家四分五裂、积贫积弱的切肤之痛，当听到习近平总书记说到“中国人民也绝不允许任何外来势力欺负、压



7月1日，澳门治安警察局特警队在金莲花广场举行升旗仪式。

迫、奴役我们”时，他百感交集。“有了共产党的领导，我们澳门才能‘回家’，才能有祖国这个家作为我们的依靠！”

1997年、1999年，香港、澳门相继回到祖国怀抱。从顺利回归，到继续保持繁荣稳定，再到融入国家发展大局，承担新角色、新功能……在“一国两制”的框架下，港澳两地不断书写历史的新篇章。

“回归以来，港澳在变与不变中稳步前行：城市中西合璧的风采浪漫依然，活力和魅力更胜往昔；港澳同胞真正实现了当家作主，享有比历史上任何时候都更广泛的民主权利和自由。”全国政协常委、香港新家园协会董事会主席许荣茂说。

许荣茂认为，回归24年来，中央对香港的支持与关怀，是其得以保持繁荣稳定的重要源泉。“事实有力证明，‘一国两制’是保持香港长期繁荣稳定的最佳制度安排。”

澳区全国人大代表、澳门特区立法会议员施家伦说，中国共产党是“一国两制”事业的创

立者、领导者、践行者和维护者。“一国两制”在港澳付诸实践的过程中，党和国家在许多重大会议、决策和发展规划中赋予港澳重要功能定位，提供广阔的发展空间。

非凡之志： 把握机遇 为实现民族复兴实干奋进

“这一百年里，经历过风雨、面临过挑战，也遇到过极端困难的时刻，但我们都挺过来了。”全国人大常委、香港再出发大联盟秘书长谭耀宗说，实践证明，中国共产党凭借着超凡的自信与能力，领导与捍卫“一国两制”在探索中不断前行。

“中国共产党始终都有着清晰明确的规划，既能够立足时代发展的客观实际，又有高瞻远瞩的洞察力与判断力。”陈曼琪说，香港融入国

家发展大局正迎来最佳机遇期，国家“十四五”规划确立香港在国家整体发展中的重要功能定位，粤港澳大湾区为香港经济发展开辟新格局。“在中央的领导下，香港必将由乱及治、由治而兴。”

澳门青年、京澳经济文化交流促进会秘书长吴子宁说，此次来到北京参加建党百年的庆祝活动，给她深入学习党史的机会。当她在大会现场听到雄壮的《国际歌》，感觉仿佛回到中国共产党创立之初的年代。“港澳青年要把握时代赋予的机遇，扛起时代的大任，就必须深入了解中国共产党的发展历程，深刻理解‘中国共产党为什么行’。这样才能更好地坚持党的领导，坚定维护‘一国两制’。”

“全面准确落实‘一国两制’是香港继续发展的唯一正确道路。我们应当承前启后、继往开来，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。只有努力实干，我们才能无愧于人民、无愧于国家、无愧于历史。”谭耀宗说。

澳门各界庆“七一”

1日，澳门各界以多种形式庆祝中国共产党成立百年华诞。

澳门邮电局当日9时起，在邮政总局、通讯博物馆及水坑尾邮政分局发售以“中国共产党成立一百周年”为主题的新邮品，众多集邮爱好者一早就排队等候购买。

在菜农子弟学校幼儿园威龙校部，师生们举行庄严的升旗仪式庆祝党的生日，小朋友们祝愿伟大祖国更加繁荣昌盛。

澳门中华总商会、澳区省级政协委员联谊会、澳门妇联总会、民众建澳联盟、澳门街坊总会、澳门中华教育会等多个社会团体，组织会员和市民观看了庆祝中国共产党成立100周年大

会直播。

在马黑祐颐康中心，不少市民早就聚在电视机前收看大会直播。当大会开始时，市民们集体起立高唱国歌。市民潘少冰表示，有机会见证中国共产党的百年华诞感到很开心。

澳门中华教育会在庆祝大会结束后还专门召开座谈会，与会教师会后齐唱《没有共产党就没有新中国》《歌唱祖国》等歌曲。

澳门国际电影节组委会则联手多家机构，于1日启动爱国爱澳“七一”电影展映周。自当日起至7日，以公益展映形式在澳门免费放映电影节历届获奖影片《建国大业》《金刚川》等，以弘扬爱国主义精神，加强澳门居民的爱国意

识和对国民身份的认同感。

此外，聚焦中国共产主义运动先驱李大钊的影片《革命者》于当日在澳门首映。出席首映式的南光（集团）有限公司副总经理宋晓冬表示，希望通过影视作品生动形象的表现形式缅怀革命先烈的感人事迹，更加深刻地认识为什么历史选择了中国共产党，从而始终坚持中国共产党的领导，传承爱国爱澳核心价值，将澳门“一国两制”成功实践不断推向前进。

入夜，由中国银行澳门分行主办的“百年风华，蓬开盛世”主题光影秀，在澳门知名地标中国银行大厦闪亮登场，吸引了众多市民驻足观看。

光影秀分为“百年风华”“蓬开盛世”和“不忘初心”三个篇章，通过写意的表现手法艺术地呈现南湖红船、延安宝塔山、天安门等红色地标和大三巴、金莲花、旅游塔等大家耳熟能详的澳门知名建筑。

整个演出以中国银行大厦为画布、三维投影为墨笔，结合音乐和光影，将中国共产党带领全国人民奋斗百年的光辉历程和澳门特色“一国两制”成功实践娓娓道来，为党的百年华诞送上来自澳门的诚挚祝福，深切地表达澳门市民对中国共产党领导的支持和拥护之情。